



打开新视野 评说太极拳



陈式太极拳第二十世嫡宗传人、陈家沟太极拳学校总教练陈自强：

太极拳是人生路上的一盏明灯

本报记者 高小豹

太极拳申遗成功已过去一年多了，太极拳在国际上也提高了知名度，让国内外友人对太极拳了解更深，对发展太极拳来说更是意义重大。

“身为太极拳传承人，我有责任和义务传承好太极拳。然而，传承太极拳要继承好太极拳，需要自身刻苦习练太极拳，不厌其烦地重复领悟其中精髓并加以揣摩，在此基础上才能传承好太极拳，把太极拳发扬光大。”1月6日，陈式太极拳第二十世嫡宗传人、陈家沟太极拳学校总教练陈自强说。无数太极拳师抱着共同的目标，弘扬太极拳、发展太极拳、推广太极拳，目前，太极拳已经在150多个国家地区落地生根了，习练太极拳的人群高达数亿人。

从最开始的零星地点到现在公园里随处可见三五成群的人们一起习练太极拳，特别是作为中华传统武术走入校园，都在很大程度上扩大了太极拳的知名度。陈自强说，很多学校里的广播体操已变成了太极拳，课间活动时，学生们集体演练太极拳，对常年学习引起的脖颈酸痛能起到很好的缓解作用，长时间练拳还可以让身体素质得到提升。如今，我国的中招考试中，太极拳是必考的一个体育项目。

“太极拳作为武术的重要组成部分，历史悠久、源远流长，它以太极阴阳学说、中医经络学说、道家导引吐纳术为依据，结合武术各家之长而创制的一套拳法。”陈自强说，“习练太极拳后，我的身体素质比以前更好了，身体承受的力、抗压性都有明显变化，硬朗不少，冬天练拳时会出汗，一点儿不觉得冷，而且变得

更加自信。”

对于申遗成功后的太极拳，陈自强说，传播太极拳需要依靠大家的力量，让更多的人知道太极拳、了解太极拳、爱上太极拳。特别是新一代年轻的拳师，可以结合新时代生活的特点进行拳术创新，用自己的方式去传播影响更多的人，利用现在各大流量平台上传拳术视频，开辟出一条独具特色、学习起来轻松有趣的拳术之路；推广全民习练太极拳，让人们的身心越来越好，免疫系统得到提升，让中老年人身子骨越发硬朗，孩子们人人爱太极、练太极，领悟太极拳中所蕴含的人生哲理。

“太极拳不仅让我们的身体素质愈发强劲有力，也教会了我们很多人生道理，是漫漫人生路上的一盏明灯，为我们追求更美好的生活指引了方向。”陈自强说。



陈自强在练太极拳。

武汉陈炳太极院董事长张传虎：

太极拳是中国的文化品牌

本报记者 高小豹

太极拳，是中华优秀传统文化的瑰宝。2020年12月17日被列入世界级非物质文化遗产名录，温县陈家沟因太极拳而享誉世界。

“如今，谈起太极拳，一种天然的自豪感会让每一名爱好者肃然起敬。它是我们的瑰宝，是留给世界人类文明的遗产。尤其是习练太极拳有助于抗击疫情，让人们更加珍惜生命和健康，‘共享太极 共享健康’的口号响彻全球。”1月7日，武汉陈炳太极院董事长张传虎说。

武汉陈炳太极院自2020年8月成立，一直致力于推广太极拳，传播太极文化，至今已受众多近3000余人。作为湖北武汉太极拳领头人，张传虎就是要把正宗的陈式太极拳推广到湖北的千家万户中去，让当地群众都有健康的身体，增强自身免疫力。

太极拳申遗成功一年来，也是武汉陈炳太极院蓬勃发展的第一年。一年多以来，武汉陈炳太极院不忘初心、砥砺前行，先后走进华中科技大学、中南政法财经大学、武大水利学院等高等院校，为师生教授

太极拳、传播太极文化；与武汉市葛洲坝社区、洪山区体协、光谷关山街道、青山区红卫路街道等基层社区联动，并深入湖北省电力科学院、宜昌三峡电力集团、武汉好人集团等知名企业，为企业家及员工辅导教学太极拳。同时，该院还代表湖北广电系统走进钟祥市希望小学，为留守儿童传播和教授太极拳。

目前，武汉陈炳太极院在武汉三镇均开设有分院和教学辅导点，前后参加几十次公益演出和授课。值得一提的是，陈家沟与黄鹤楼交相辉映，让长江流域文化与黄河流域文化完美融合，让更多的武汉市民“共享太极 共享健康”。

2021年12月17日，太极拳申遗成功一周年纪念日，武汉陈炳太极院组织了80多名太极拳爱好者，在武汉经济技术开发区开展了一场“共享太极 共享健康”大型太极公益讲堂，庆祝太极拳成功申遗一周年。

“太极拳是中国的文化品牌，值得全球推广。武汉陈炳太极院能取得如此骄人的成绩，某种程度上而言，太极拳申遗成功给我们带来了良好的发展机遇。”张传虎说。

市武术名师杨建平：弘扬太极文化 促进生命健康



杨建平在练太极拳。

本报记者 高小豹

“太极拳申遗成功，对中国而言，这是一项文化遗产正式走向世界视野，让世人看到太极文化遗产的本质面貌，看到太极拳与世界、与人类产生更密切关联的信心纽带。从历史的宏大视野来看，太极文化，其内涵是对宇宙（时空）万物的诠释。”1月5日，市武术名师杨建平谈起太极拳成功申遗一年来的影响时说。

转眼一年了，太极拳在神州大地得到蓬勃发展。杨建平建设的正宗太极拳教学平台也对太极拳进行了很好的传播，并在以往的教学基础上进行提升与优化，努力加深大家对太极文化的认识领悟，进一步弘扬

太极拳的道与技，让全国各地学员更好地理解拳理、提升拳技。

武术上的门派传承、学术上的研究阐释是太极拳“专业”的一面。对绝大多数人而言，习练者中老年人偏多，在几乎没门槛、没场地限制的宽松氛围下，随时随地习练太极拳，有着良好的群众基础。随着国家大力倡导传承优秀传统文化，太极拳申遗成功以及大众在身心方面的需求，对太极拳提出了更高的要求。

太极拳申遗成功，意味着中华文化全球传播的时代已经到来。杨建平表示，在弘扬太极拳的同时，提升拳技，注重“拳道”的文化属性，提升学员对太极拳的理解，增加对太极拳的“粘”性认同；注重太极拳构建理论体系与框架，逐步渗透到练拳修德的“语言”中，让学员练拳的同时悟拳理。这是文化复兴的需要，也是练拳养生的需要。

杨建平说，太极拳要跟随时展，乘着太极拳申遗成功的东风，发挥太极拳源头优势，立足长远，提升与完善太极拳教学。根据各地学员的年龄、体质、爱好、需求等，悉心让大家得到最科学的练法，切实感悟到太极拳的精髓，太极文化将会更好地弘扬光大。



武汉陈炳太极院推广太极拳活动现场。

市太极拳协会副会长、温县武术协会副主席、省级非物质文化遗产代表性传承人张福旺：

太极拳彰显中国精神和中国力量

本报记者 高小豹

2020年12月17日，太极拳被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。这是一个值得让全球太极拳习练者铭记和骄傲的时刻。

“太极拳植根于生活实践，有广泛的群众基础，申遗成功标志着太极拳正式成为全人类共同呵护的文化瑰宝，这是太极拳发展史上的高光时刻，有助于进一步激发文化自信，更有利于太极拳的推广普及。”1月4日，市太极拳协会副会长、温县武术协会副主席、省级非物质文化遗产代表性传承人张福旺说。

2021年3月，张福旺接到一个全新的任务，为陈家沟印象·太极节目挑选100多名演员，并培训太极拳。这些演员全是未满18岁的年轻人。一开始，张福旺以为教这些演员练拳会有一个漫长的过程，让他始料未及的是，这批演员从一

开始就非常投入，后来交谈中得知，他们中很多人都是看到太极拳申遗成功的报道后，受其影响来报名的，他们希望通过演出让更多的游客感受太极拳的魅力。

太极拳申遗成功的一年里，由于受疫情影响，张福旺利用长时间居家的机会，针对一大部分太极拳爱好者练拳的特点，合理编排了一些适合居家习练和便于学习掌握的太极拳短套路，同时也加强自身的理论修养，着手编写太极拳理论教材。同时，他还利用微信朋友圈、抖音等网络平台，采用线上教学的模式，积极向世界传播太极拳，讲好太极拳抗疫故事，充分彰显中国精神和太极文化力量。

如何更好地传承太极拳，张福旺提出了一些自己的想法和建议：抓紧太极拳申遗成功契机，在太极文化和太极产业发展上强化政策支持、人才支撑、财政支撑；在全市推广普及太极拳“六进”活动，特别是进学校，大力培训太极拳后备



张福旺在练太极拳。

人才，让更多青少年参与进来，便于快速形成太极拳人才的梯队建设需求；开展理论研究，挖掘太极文化内涵，重视太极拳典籍、拳谱、器械、遗址等文化遗存的研究保护工作，开展太极拳项目保护工作。

云台山文武学校校长谢绪勇：为太极拳培养更多新生力量

本报记者 高小豹

“太极拳成功申遗，其重大意义在于提高了中国传统文化在世界范围内的传播，标志着太极拳作为全人类的共同文化遗产，得到了世界的广泛认同。”1月7日，云台山水文学校校长谢绪勇说。

为纪念太极拳成功申遗一周年，云台山水文学校开展了一系列太极拳宣传推广活动。在保护传承太极拳、传播太极文化及全民“共享太极 共享健康”大背景下，该校以政府为主导、全民参与的形式，结合研学拓展太极拳进校园等模式，让更多的太极拳从业者利用网络短视频、趣味学太极、情景故事等方式展示太极拳的魅力，进一步普及太极文化，影响更多的青少年参与到太极拳学习和文化传播的道路上来。同时，利用遍布欧美等



云台山水文学校的学生在练太极拳。

国家和地区的教学分支机构和武馆，积极宣传推广太极拳。

“疫情之下，国外留学生暂时无法进入国内，我们拍摄制作太极拳教学视频，引导更多的国外学生参与到习练太极拳和了解太极文化的队伍中，国门大开之时就是太极拳在世界舞台绽放之日。”谢绪勇说。

谢绪勇认为，太极文化产业的快速发展必须以具备综合素质的

专业人才为保障，这就为太极拳人才培养提出了新的更高的要求，建立健全管理机制和人才培养发展机制，更要依托以人才培养为目标，以市场需求为导向，以科研成果为支撑，以学科建设为保障的人才培养平台，使得在传统与现代相结合的双重道路上孕育更多的太极拳人才，同时引导更多新一代的太极力量加入人才培养的大家庭中。



陈沛林在练太极拳。 本报记者 王龙卿 摄

本报记者 王龙卿

习练太极拳讲究内外兼修，外修是内修的基础，内修是外修的反映，内外兼修才能完美。否则，只有外修，没有内修，练出的拳就会走向太极操的方向，形成“漂亮”的花架子。只有内外兼修，才能达到健身养生、自卫防身、修身养性的目的。

那么，如何做到太极拳的内外兼修？本期名师大讲堂邀请陈家沟陈式第十二代非遗传承人陈沛林，就太极拳的内外兼修进行详解。

陈沛林说，现代汉语中内外兼修是指人的修养要从内外两个层面全面提升。“内”指内在道德修养、内涵，需要长年累月的沉淀，不断锤炼心境；“外”指人表现出的行为举止、言语表情，其由内映射在外才会形神兼备，不至空洞且虚有其表。所以，内外兼修即是指外在表现合乎礼仪的同时，也要重视内在道德修养的提升，最终达到“表里如一”，完成自身修养的全面提升。

“对太极拳习练者而言，内外兼修也是必备的基本要求。内修是要求我们注重修德性、明拳理、通经络、懂练气，外修主要表现在练形健体。”陈沛林说。随后，他总结了以下几点，抛砖引玉供太极拳习练者参考。

一是太极拳的内修。习拳者要先修德学理。首先，领会陈鑫编著的《太极拳图说》中，“学拳须知”中要求习拳者“敬”为先，不可狂、不可满、细心揣摩、学阴阳开合，不可凌厉欺压。要牢记武以德成，德以武显，德是武的根本和基础，武是德的结果和表现。以德服人，德艺要合一。其次，要懂得中医经络学说中人体十二经络及对应的720个穴位、奇经八脉的循行路线、子午流注与十二经络的对应关系；学习道家《黄庭经》中三丹田、导引吐纳及存思之法以及陈鑫《任脉督脉论》内功修炼大小周天的心法秘诀等，达到操内守、调养气血、固本培元、修德养神的目的。

二是太极拳的外修。首先以“中和圆”“外三合”的原理修外在形体。外修拳架立身中正规矩，拳架步法规范；架不过低，松沉圆活，周身相随；其次要明白人体先天之气的“精”与后天的“劲”的区别，用标准规范的拳架和意念，通过“精”即“精气神”，更好地传导到筋骨、肌肉、四肢等，再以意领劲，意劲合一。经过一段时间的习练，达到外三合：手与足合、肘与膝合、肩与胯合。

最后，在修炼好外形和内气的基础上，随着习练者的气感越来越强，此时切记“不可散功不可停”，初步实现形意气的内三合：心与意合、意与气合、气与力合；在达到“内三合”的基础上，习练者再经过坚持不懈的修炼，最终实现“筋与骨合、气与力合”的境界时，太极拳的内外兼修就完成了。

名师大讲堂



雪映太极拳。



强身健体练太极。（本版照片除署名外均由本报记者高小豹摄）